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Question 1 (5 points) Donnez les définitions des concepts suivants  
Laisser-faire  (1pt) 

Le laisser-faire est un concept développé par les physiocrates et largement adopté par les défenseurs 

du libéralisme. Il valorise la liberté du commerce et des activités économique. Pour les physiocrates, 

toute l'économie doit être libérée des entraves institutionnelles. Pour eux, il existe un ordre naturel des 

choses reposant sur la liberté, qui ne peut être remis en question par l'intervention de l'Etat.  

Plus-value chez Marx  (1pt) 

La plus-value est, au sens marxiste, du travail qui n’a pas été payé à l’ouvrier. Alors que le salaire 

rémunère la force de travail à sa valeur (correspond aux couts de subsistance nécessaire à l’entretien et 

la reconstitution de cette force de travail), le résultat du travail (la production) appartient 

complètement au capitaliste et a une valeur supérieure au salaire versé.  La différence, la plus-value est 

ainsi extorquée aux ouvriers pour générer le profit des capitalistes.  

Homo-oeconomicus (1pt) 

Du latin Homme économique. Terme utilisé pour désigner un agent économique rationnel, c'est-à-dire 

adoptant un comportement guidé par le calcul en vue de maximiser son utilité (pour les 

consommateurs) ou son profit (pour les producteurs). 

La classe stérile (1pt) 

Représente la troisième classe du tableau économique de F. Quesnay, qui est composée des artisans et 

des commerçants, qui selon Quesnay ne participent pas à la création de richesses. 

La chrématistique (1pt) 

Aristote développa ses idées économiques sous le terme de « chrématistique », ce qui signifie l’art de 

l’acquisition et de la répartition des richesses produites par les hommes. 

 

Question 2 (4 points) Identifiez en les expliquant les différentes formes de 
mercantilisme ? 
Les idées mercantilistes s’articulent autour de quelques idées principales : la force du Prince est tirée 

des richesses en or, intervention de l’État pour favoriser les exportations donc les rentrées d’or, etc. 

cependant, on distingue :  

 Le mercantilisme bullioniste (0.5pt) : en Espagne et au Portugal. Accumuler et retenir les 

métaux précieux tirés des colonies (0.5pt).  

 Le mercantilisme commercial (0.5pt): En Angleterre et en Hollande, conquérir le métal 

précieux (Act de Cromwell : tout échange avec la Grande-Bretagne doit transiter sur un navire 

battant navire britannique, provoquant des entrées d’or) (0.5pt).  

 Le mercantilisme industriel ou colbertisme (0.5pt) : Développer les manufactures 

d’exportation pour faire entrer les métaux précieux (0.5pt).  

 Le mercantilisme fiduciaire (0.5pt): Il se caractérise par le fait de remplacer les pièces 

métalliques par les billets de banque et émettre plus de billets (0.5pt).  

 

Question 3 (5 points) Expliquez comment le capitalisme finira par s’effondrer selon 

l’analyse marxiste. 
Pour les marxistes, le capitalisme va s’effondrer pour laisser place au socialisme car il repose 

sur une contradiction essentielle: la « baisse tendancielle du taux de profit ». Cette baisse 

progressive du profit s’explique ainsi : ce qui donne de la valeur à un produit, c’est, pour Marx, le 

travail qui a été nécessaire pour sa production. (1pt) 
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MAIS les capitalistes doivent investir de plus en plus dans les moyens de production (les machines, 

aujourd’hui les ordinateurs, les robots…) pour faire face à la concurrence. (0.5pt) 

IL FAUT DONC de plus en plus de capital pour financer ces investissements, (0.5pt) 

MAIS la valeur des biens produits n’augmente pas pour autant puisque cette valeur repose, selon la 

théorie marxiste, sur le travail uniquement. Le taux de profit baisse ainsi inévitablement.(1pt) 

Pour sauver leurs bénéfices, les capitalistes vont augmenter leur production et baisser les salaires ou 

réduire le nombre de salariés qu’ils emploient (1pt). AINSI, le pouvoir d’achat global diminue alors 

que la production augmente, La SURPRODUCTION est donc inévitable et se généralise à tous les 

secteurs d’activité ; Miné par cette contradiction fondamentale, le système capitaliste court à sa perte 

(1pt). 

 

Question 4 (6 points) Expliquez la différence entre la thèse du libre-échange de Smith et 

celle de Ricardo ?  

La thèse de l’avantage absolu d’Adam SMITH 

Selon SMITH, la productivité se trouve améliorée par la division du travail. Le raisonnement 

est similaire au niveau des pays, chaque pays a intérêt à se spécialiser dans la production du bien qu’il 

produit le mieux, et à échanger le surplus contre d’autres produits. C’est la division internationale du 

travail (DIT). SMITH, explique qu’un pays possède un avantage absolu dans la production d’un 

certain bien quand la productivité (la production par heure de travail) de ce bien est plus élevée que 

dans les autres pays. (1pt) 

Mais cette théorie des avantages absolus mène à une situation problématique : si un pays n’a 

d’avantage absolu pour aucun produit (c’est à dire s’il n’est plus productif que les autres pays pour 

aucun bien), il n’aurait pas intérêt à se lancer dans la spécialisation d’un produit en particulier, et aurait 

intérêt à garder ses frontières fermées au commerce international (pas de libre-échange). (1pt) 

La thèse de l’avantage comparatif de David RICARDO 

David Ricardo, propose une solution à cette situation. Sa théorie des avantages comparatifs 

démontre que même en l’absence d’avantages absolus pour un pays, ce dernier a quand même intérêt à 

se spécialiser et à échanger avec un autre pays. Les deux pays ont en fait intérêt à se spécialiser dans 

les biens pour lesquels ils ont un avantage comparatif (ou relatif) et les échanger contre ce qu’ils ne 

produisent pas. (1pt) 

Pour déterminer pour quel produit on a un avantage comparatif, il faut regarder les productivités 

comparées avec celles des autres pays c.-à-d. le pays désavantagé a tout de même avantage à se 

spécialiser dans le produit où son désavantage est le moins marqué. (1pt) 

Alors que l'avantage absolu se réfère à la supériorité d'un pays par rapport à un autre 

pour la production d'un bien, l'avantage comparatif prend en compte la notion de coût 

d'opportunité et la diversification. La théorie de l’avantage comparatif représente de meilleurs 

arguments du libre échange. (2pts) 
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